

## ЛИТЕРАТУРА

- 1 Зенченко, С В Бюджетный потенциал региона и методические подходы к его оценке / С В Зенченко // Региональные проблемы преобразования экономики №1(14) – Махачкала РАН ИСЭИ ДНЦ, 2008 – С 180
- 2 Зенченко, С В Инвестиционный потенциал региона / С В Зенченко, М А Шеметкина // Сборник научных трудов Северо-Кавказского государственного технического университета, серия «Экономика», №6 – Ставрополь СевКавГТУ, 2007 – С 234
- 3 Конярова Э К, Осипов А К Управление воспроизводством финансового потенциала региона Ижевск Издательский дом «Удмуртский университет», 2005 – С 200

*A.В. Орлова  
г. Белгород*

## ГОСУДАРСТВЕННОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕГИОНА

Для обеспечения экономической безопасности Белгородской области и в целом России особо важное значение имеет эффективная государственная экономическая региональная политика

Особенности России – ее огромная территория и разнообразие природных, экономических, социальных и других условий, – безусловно, требовали развития региональных исследований и ранее

Основные инструменты государственного регулирования, применяемые непосредственно (адресно) к регионам, – трансферты из Фонда финансовой поддержки регионов и Фонда регионального развития, финансирование «северного завоза», установление льготных условий распределения доходов от эксплуатации природных ресурсов, пропорциональное распределение средств от важнейших налогов между федеральным и региональным бюджетными, адресные субвенции и дотации, финансирование из федерального бюджета региональных целевых программ. Основная сложность заключается в том, что государственных средств, выделяемых для решения региональных проблем, явно недостаточно. Отсюда слабая действенность используемых методов. Кроме того, при решении вопросов стимулирования явно недостаточно учитывается специфика регионов. В результате трансферты, субвенции и дотации из федерального бюджета получают практически все субъекты Федерации, многочисленные льготы на использование природных ресурсов имеют республики, обладающие хорошим экономическим потенциалом, и т п

Анализ практики и сценарных условий перспективного развития России позволяет утверждать, что в решении большинства текущих региональных проблем основную роль играют, и будут играть бюджетные средства. Это связано в первую очередь с тем, что текущие проблемы, как правило, носят социальный характер

Для решения текущих и долгосрочных региональных проблем используются различные методы регулирования (табл 1)

Таблица 1

### Экономические регуляторы и источники финансирования решения региональных проблем

период	Региональная проблема	Экономический регулятор	Источник финансирования
1	2	3	4
Краткосрочный (текущая деятельность)	Обеспечение минимально необходимого финансирования бюджетной сферы дотационных регионов	Трансферты, дотации	Федеральный бюджет, Фонд финансовой поддержки регионов

	Обеспечение экстремальных районов топливом и продовольствием	Государственное финансирование «северного заезда», целевые кредиты	Федеральный бюджет
	Ликвидация последствий природных и техногенных катастроф	Федеральные целевые программы Финансирование по линии МЧС	Федеральный бюджет, региональные бюджеты и другие источники
Долгосрочный	Сокращение межрегиональных различий по уровню развития путем подъема экономики отстающих регионов	Государственные прямые инвестиции, федеральные гарантии инвесторам	Федеральный бюджет, гарантитные фонды, Фонд регионального развития
	Организация систематического выезда избыточного населения из экстремальных районов	Целевые субсидии, целевое кредитование	Средства предприятий, Фонд регионального развития
	Создание в развитых районах «точек роста» путем ускоренного развития наукоемких и высокотехнологичных производств	Государственные гарантии и гарантии страховых организаций инвесторам	Частные инвестиции, региональные гаранционно-страховые фонды

Обеспечение безопасности экономики региона призвано расширять его созидательные возможности и предотвращать обострение кризисных ситуаций. Кризисные ситуации могут возникнуть в различных сферах экономики региона и включают

- изменения в демографической ситуации, приводящие к депопуляции населения, ухудшению генофонда страны и ее регионов,
- изменение профиля региона, приводящее к массовой переквалификации кадров региона,
- диспропорции эксплуатации природных ресурсов региона отечественными и иностранными частными фирмами (отставание создания объектов инфраструктуры, ухудшение экологии),
- низкая обеспеченность финансовыми ресурсами, дестабилизирующая ситуацию в регионе и усложняющая взаимоотношения с федеральными органами власти и т д

Проведенный факторный анализ для одного из основных показателей социально-экономического развития региона – валового регионального продукта (ВРП) с помощью модели Кобба-Дугласа показал, что ВРП Белгородской области зависит от изменения основных фондов на 90,2%, от изменения численности занятого населения – на 0,5%, и от прочих факторов – на 31%. А производительность труда в регионе зависит от фондооруженности на 83,8%. Так фактором, ограничивающим рост выпуска конкурентоспособной промышленной продукции, является значительный износ основных производственных фондов, в том числе и в промышленности области

С точки зрения обеспечения экономической безопасности региона Россия далеко вышла за пределы безопасного состояния. Как и во всех странах, проблемы экономической безопасности начали рассматриваться только когда экономика приблизилась, а потом и превысила пороговые значения показателей экономической безопасности. Сейчас экономическая политика не отличается ясностью, т к нет четкой продуманной политики, нет детально разработанных программ по обеспечению экономической безопасности страны

В этих условиях основой государственной стратегии экономической и в целом национальной безопасности должна быть политика развития, которая бы учитывала стратегические приоритеты, национальные интересы и поэтому угрозы безопасности будут сведены к минимуму